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ВИЗНАЧЕННЯ СТРАТЕГІЇ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВІДТВОРЕННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ МАШИНОБУДІВНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ

Виділено моделі фінансового забезпечення відтворення основних засобів підприємств 
машинобудування. Розглянуто стратегічні напрями розвитку відтворення основних засобів 
машинобудівних підприємств. Проведено поділ машинобудівних підприємств за моделлю фі-
нансового забезпечення відтворення основних засобів та стратегічним балансом потенціалу 
машинобудівних підприємств.

Ключові слова: основні засоби, модель фінансового забезпечення відтворення основних 
засобів, стратегічний баланс потенціалу машинобудівних підприємств.

Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими і практични-
ми завданнями. Проблема оновлення основних засобів є однією з нагальних 

для машинобудівних підприємств України. Низький технічний стан основних засобів, 
їх невідповідність сучасним технологіям створюють умови для зниження конкуренто-
спроможності продукції вітчизняних підприємств машинобудування. З іншого боку, 
у підприємств не вистачає коштів на розширене відтворення основних засобів. Тому 
визначення стратегії розвитку фінансового забезпечення відтворення машинобудівних 
підприємств залежно від стану основних засобів, джерел фінансування відтворення та 
стратегічних перспектив розвитку є актуальним напрямом досліджень.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми відтворення основних засобів, стратегіч-
них змін машинобудівних підприємств, особливості стратегічного управління розвитком 
машинобудівних підприємств та його ресурсне забезпечення досліджували багато вітчиз-
няних вчених, зокрема Г.Г. Карчевська, В.І. Отенко,  Н.І. Чухрай, О.С. Якименко та ін. 

Г.Г. Карчевська розглядає особливості процесів відтворення основних засобів 
промислових підприємств. Нею досліджено взаємозв’язок елементів організаційно-
економічного механізму відтворення основних засобів машинобудівного підприєм-
ства, визначено забезпеченість потреби підприємств машинобудівної галузі в активній 
частині, запропоновано алгоритм оцінювання результативності інвестиційних проек-
тів оновлення основних засобів за рахунок амортизаційного фонду [1, с. 127–131].

В.І. Отенко вивчає науковий та прикладний аспекти методичного забезпечення 
стратегічних змін машинобудівних підприємств. Узагальнено типи стратегічних змін, 
дано характеристику типових стратегій змін, що реалізуються машинобудівними під-
приємствами [2, с. 445–451]. 

О.С. Якименко досліджує особливості стратегічного управління розвитком під-
приємств сільськогосподарського машинобудування. Наведено порівняльну характе-
ристику підприємств сільськогосподарського машинобудування, окремими критерія-
ми якої є стан основних засобів, рівень технологічного переоснащення, розробка та 
реалізація власних лізингових програм, здатність залучати кредити [3, с. 138–144].

Н.І. Чухрай та інші дослідники проводять оцінювання рівня ресурсного забезпечення 
розвитку машинобудівних підприємств Львівщини. Запропоновано систему показників оці-
нювання рівня ресурсного забезпечення розвитку машинобудівних підприємств, в якій по-
казники, що характеризують стан основних засобів та фінансове забезпечення їх відтворення, 
наведено в групах «Матеріально-технічні ресурси» та «Фінансові ресурси» [4, с. 203–212].
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Огляд літературних джерел переконує, що вивчалися тільки окремі аспекти стра-
тегічних змін в розрізі відтворення основних засобів, тому питання визначення страте-
гії розвитку фінансового забезпечення відтворення машинобудівних підприємств по-
требують глибшого обґрунтування у процесі їх дослідження.

Метою дослідження є поділ машинобудівних підприємств за моделлю фінансо-
вого забезпечення відтворення основних засобів та стратегічного балансу потенціалу 
машинобудівних підприємств.

Основні результати дослідження. Практична реалізація управління фінансовим 
забезпеченням відтворення основних засобів машинобудівних підприємств полягає у 
формуванні найбільш доцільних напрямів використання фінансового забезпечення для 
реалізації стратегії щодо відтворення основних засобів. Для цього необхідно порівняти 
рівень фінансового забезпечення основних засобів підприємств машинобудування з 
факторами його зовнішнього середовища.

Для визначення стратегії розвитку фінансового забезпечення відтворення основ- 
них засобів машинобудівних підприємств будемо використовувати стратегічний ба-
ланс підприємства, проводиться зіставлення та оцінювання впливу стратегічних акти-
вів та стратегічних пасивів щодо подальших змін функціонування підприємства. 

Потенціал підприємства з урахуванням сильних і слабких сторін внутрішнього 
середовища та зовнішніх можливостей і загроз визначається як різниця стратегічних 
активів та стратегічних пасивів.

Стратегічні активи (Аcт) розраховуються як сума сильних сторін та зовнішніх можли-
востей (ССт), стратегічні пасиви (Пст) – як сума слабких сторін та зовнішніх загроз (СлСт). 

Для обрання стратегії управління фінансовим забезпеченням відтворення основних 
засобів машинобудівного підприємства показники рівня фінансового забезпечення відтво-
рення основних засобів групують за їхнім впливом на фінансові можливості підприємств. 
В основу групування покладено економічну сутність показників, характеристику впливу на 
фінансове забезпечення та можливості щодо зміни напряму впливу. 

До показників, які зумовлюють можливості фінансового забезпечення відтворен-
ня основних засобів підприємств, відносять: коефіцієнт зносу (Кз); коефіцієнт оновлен-
ня (Ко); фондовіддача (ФВ); рентабельність основних засобів (Роз); коефіцієнт капіталі-
зації прибутку (Ккп); коефіцієнт співвідношення амортизації та зносу (Ка/з); коефіцієнт 
автономії (Ка); коефіцієнт поточної ліквідності (Кпл). 

Визначаються ранги показників за їх рекомендованими значеннями, на основі цих 
показників відбувається розрахунок адитивних показників наявності та використання 
основних засобів і фінансового забезпечення відтворення основних засобів машино-
будівного підприємства. Проводиться бальна оцінка значень адитивних показників. У 
разі оцінки в межах від 12 до 9 балів рівень використання основних засобів машинобу-
дівних підприємств та фінансового забезпечення їх відтворення є високим; від 8 до 5 
балів – середнім; менше 4 балів – низьким. 

Запропоновано матрицю рівня фінансового забезпечення відтворення основних 
засобів машинобудівного підприємства (рис. 1). 
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Рис. 1. Матриця рівня фінансового забезпечення відтворення основних засобів 
машинобудівного підприємства
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Цей інструмент дозволяє визначити поточний рівень фінансового забезпечення 
відтворення основних засобів, а також заходи щодо оптимізації ситуації. 

За рівнем адитивних показників в матриці на перетині одержано квадранти, що 
відображають загальну характеристику фінансового забезпечення відтворення основ- 
них засобів та позицію машинобудівних підприємств.

Розглянемо моделі фінансового забезпечення відтворення основних засобів під-
приємств машинобудування. 

Вид моделі фінансового забезпечення відтворення основних засобів підпри-
ємств машинобудування визначається відповідно до квадрантів матриці рівня фінан-
сового забезпечення відтворення основних засобів машинобудівного підприємства 
(рис. 1). 

Виділено такі моделі фінансового забезпечення відтворення основних засобів 
підприємств машинобудування: фінансове забезпечення за джерелами відповідає по-
требам у відтворенні основних засобів (рис. 1): фінансове забезпечення за джерелами 
відповідає потребам у відтворенні основних засобів (8-й та 9-й квадранти матриці); 
фінансовий стан дозволяє забезпечувати оновлення основних засобів, у тому числі 
за рахунок інновацій (6-й квадрант матриці); фінансове забезпечення відповідає по-
требам у відтворенні за умови спрямування коштів на реконструкцію і модернізацію 
(2-й, 3-й, 5-й квадранти матриці); нестача коштів для відновлення основних засобів 
через необхідність фінансування поточної діяльності (І�) (7-й квадрант матриці); 
стан фінансового забезпечення критичний (�) (1-й та 4-й квадранти матриці).

У табл. 1 наведено моделі фінансового забезпечення відтворення основних засо-
бів машинобудівних підприємств та можливі варіанти стратегічного розвитку фінансо-
вого забезпечення відтворення основних засобів машинобудівних підприємств.

Як видно з табл. 1, три моделі фінансового забезпечення відтворення основних 
засобів відповідають інтенсивному можливому розвитку фінансового забезпечення 
відтворення основних засобів машинобудівного підприємства, а саме: фінансове забез-
печення за джерелами відповідає потребам у відтворенні основних засобів; фінансовий 
стан дозволяє забезпечувати оновлення основних засобів, у тому числі за рахунок ін-
новацій; фінансове забезпечення відповідає потребам у відтворенні за умови спряму-
вання коштів на реконструкцію і модернізацію.

Таблиця 1
Моделі фінансового забезпечення відтворення основних засобів машинобудівних 

підприємств

Модель фінансового забезпечення відтворення 
основних засобів

Можливі варіанти стратегічного розвитку 
фінансового забезпечення

Фінансове забезпечення за джерелами 
відповідає потребам у відтворенні основних 
засобів (І)

Інтенсивний розвиток; можливі напрями 
розвитку – інвестиційний, інноваційний 

Фінансовий стан дозволяє забезпечувати 
оновлення основних засобів, у тому числі за 
рахунок інновацій (ІІ)

Інтенсивний розвиток можливі напрями 
розвитку – інвестиційний, за необхідності, 
інноваційний

Фінансове забезпечення відповідає потребам 
у відтворенні за умови спрямування коштів на 
реконструкцію і модернізацію (ІІІ)

Інтенсивний розвиток, напрям розвитку – 
інвестиційний; форми: модернізація, технічне 
переозброєння, реконструкція й розширення 
діючих об’єктів.

Нестача коштів для відновлення основних 
засобів через необхідність фінансування 
поточної діяльності (І�)

Екстенсивний розвиток; фінансове забезпечення 
за рахунок амортизації та оптимізація наявних 
основних засобів

Стан фінансового забезпечення критичний (�) Екстенсивний розвиток за рахунок амортизації

Інтенсивний розвиток фінансового забезпечення відтворення основних засобів 
передбачає збільшувати виробничу потужність підприємства за рахунок придбання 
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більш ефективних основних засобів, а також реконструкції, модернізації, технічного 
переозброєння та ін., впровадження інновацій. 

За інтенсивного розвитку основними є інвестиційний та інноваційний напрями. 
При цьому за рахунок власних та залучених коштів забезпечуються традиційні форми 
розширеного відтворення основних засобів: модернізація, технічне переозброєння, ре-
конструкція й розширення діючих об’єктів. У разі фінансових можливостей для інно-
ваційного розвитку розширене відтворення основних засобів включає впровадження 
інновацій. За екстенсивного розвитку за рахунок амортизаційної, податкової, облікової 
політики відбувається оптимізація наявних основних засобів та акумулювання коштів 
на заміну і ремонт основних засобів машинобудівних підприємств.

Модель фінансового забезпечення відтворення основних засобів та стратегічний 
баланс підприємства є підґрунтям прогнозування напрямів зміни у фінансовому забез-
печенні відтворення основних засобів підприємства та визначення відповідного стра-
тегічного напряму розвитку.

Розглянемо прогнозування стратегічних напрямів розвитку відтворення основних 
засобів машинобудівних підприємств залежно від моделі фінансового забезпечення 
відтворення основних засобів та стратегічного балансу розвитку потенціалу (табл. 2).

Таблиця 2
Прогнозування стратегічних напрямів розвитку відтворення основних засобів 

машинобудівних підприємства

Модель фінансового забезпечення 
відтворення основних засобів

Стратегічний 
баланс

Стратегічні напрями розвитку відтворення 
основних засобів

Фінансове забезпечення за джерелами 
відповідає потребам у відтворенні 
основних засобів (І)

Аcт >> Пст
ССт >> СлСт

Розробка та реалізація інноваційних 
проектів з  впровадженням нових 
технологій та матеріально технічного 
забезпечення виробничого процесу за 
рахунок власних та залучених коштів 

Фінансовий стан дозволяє 
забезпечувати оновлення основних 
засобів, у тому числі за рахунок 
інновацій (ІІ)

Аcт > Пст
ССт > СлСт

Реалізація інвестиційних проектів з 
модернізації, технічного переозброєння, 
реконструкції й розширення діючих 
об’єктів, за необхідності реалізація 
інноваційних проектів

Фінансове забезпечення відповідає 
потребам у відтворенні за 
умови спрямування коштів на 
реконструкцію і модернізацію (ІІІ)

Аcт = Пст
ССт = СлСт

Реалізація інвестиційних проектів з 
модернізації, реконструкції й розширення 
діючих об’єктів

Нестача коштів для відновлення 
основних засобів через необхідність 
фінансування поточної діяльності 
(І�)

Аcт < Пст
ССт < СлСт

Оптимізація наявних основних засобів 
та акумулювання коштів на заміну і 
ремонт основних засобів машинобудівних 
підприємств, які спрямовуються на 
стабілізацію діяльності підприємства 

Стан фінансового забезпечення 
критичний (�)

Аcт <<Пст
ССт << СлСт

Оптимізація наявних основних засобів 
та акумулювання коштів на заміну і 
ремонт основних засобів машинобудівних 
підприємств

Дані табл. 2 є підґрунтям для побудови матриці поділу машинобудівних підпри-
ємств за моделлю фінансового забезпечення відтворення основних засобів та страте-
гічного балансу потенціалу машинобудівних підприємств.

За моделлю фінансового забезпечення відтворення основних засобів та страте-
гічного балансу в матриці на перетині одержано квадранти, що відображають можливі 
варіанти стратегічного розвитку фінансового забезпечення відтворення основних засо-
бів підприємств машинобудування (рис. 2). 
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Згідно з таким підходом і рівнем фінансового забезпечення відтворення основних засобів 
у кожному квадранті матриці визначаються заходи щодо оптимізації ситуації.
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Стратегічний баланс

Аcт >> Пст Аcт > Пст Аcт > Пст Аcт < Пст Аcт <<Пст

І ІР (Інн, Ін) ІР (Інн, Ін) ІР (Інн, Ін) ІР (Ін) ЕР

ІІ ІР (Інн, Ін) ІР (Інн, Ін) ІР (Інн, Ін) ІР (Ін) ЕР

ІІІ ІР (Ін) ІР (Ін) ІР (Ін) ЕР ЕР

І� ЕР ЕР ЕР ЕР ЕР

� ЕР ЕР ЕР ЕР ЕР

ІР (Інн, Ін) – інтенсивний стратегічний розвиток фінансового забезпечення відтворення основних 
засобів за рахунок інноваційного та інвестиційного напрямів;

ІР (Ін) – інтенсивний стратегічного розвиток фінансового забезпечення відтворення основних 
засобів за рахунок інвестиційного напряму;

ЕР– екстенсивний стратегічний розвиток фінансового забезпечення відтворення основних засобів.

Рис. 2. Поділ машинобудівних підприємств за моделлю фінансового забезпечення відтворення 
основних засобів та стратегічного балансу потенціалу машинобудівних підприємств

Квадранти матриці характеризують напрями стратегічного розвитку фінансово-
го забезпечення відтворення основних засобів машинобудівних підприємств залежно 
від моделі фінансового забезпечення відтворення основних засобів та стратегічного 
балансу. Виділено інтенсивний стратегічний розвиток фінансового забезпечення від-
творення основних засобів за рахунок інноваційного та інвестиційного напрямів та 
екстенсивний стратегічний розвиток фінансового забезпечення відтворення основ- 
них засобів.

Зміни положення підприємств за квадрантами матриці будуть відбувати-
ся за умови змін їх стратегічного балансу та моделі фінансового забезпечен-
ня відтворення основних засобів. Зміни екстенсивного стратегічного розвитку 
на інтенсивний можливі за умови покращання рівня фінансового забезпечення 
відтворення основних засобів або зовнішніх можливостей та сильних сторін  
підприємства. 

Збільшення рівня фінансового забезпечення відтворення основних засобів під-
приємства відбувається за рахунок оновлення основних засобів, стабілізації фінансо-
вого стану та, як наслідок, підвищення фінансової незалежності та платоспроможності. 
Таким чином, дії підприємства, спрямовані на нормалізацію структури балансу та по-
кращання матеріально-технічної бази, призводять до поліпшення фінансового забез-
печення відтворення основних засобів.

Позитивного стратегічного балансу, перебільшення стратегічних активів над 
стратегічними пасивами підприємство може досягнути шляхом впровадження но-
вих видів продукції, орієнтації продукції на нових споживачів та їх потреби, виходу 
на нові ринки. Одним з інструментів зменшення впливу слабких сторін діяльності 
підприємства та негативних зовнішніх факторів є впровадження або удосконалення 
системи антикризового управління. Вона повинна бути орієнтована на запобігання 
кризовим явищам та своєчасну адаптацію діяльності підприємства до змін зовніш-
нього середовища.

Висновки. Отже, стратегію розвитку фінансового забезпечення відтворення 
основних засобів машинобудівних підприємств можна визначати, виходячи з моделі 
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фінансового забезпечення відтворення основних засобів машинобудівних підприємств 
та стратегічного балансу їх потенціалу.

Можливі варіанти стратегічного розвитку фінансового забезпечення відтворен-
ня основних засобів підприємств машинобудування визначаються рівнем фінансового 
забезпечення відтворення основних засобів та станом стратегічного балансу підпри-
ємства.

Зміни положення підприємств за квадрантами матриці будуть відбуватися за 
умов змін їх стратегічного балансу та моделі фінансового забезпечення відтворення 
основних засобів.

Таким чином, можна визначити стан підприємства і тип стратегічного розвитку 
фінансового забезпечення відтворення основних засобів на момент оцінки та заходи 
щодо оптимізації ситуації.

Потребують подальшого обґрунтування питання виділення видів екстенсивно-
го стратегічного розвитку фінансового забезпечення відтворення основних засобів та 
шляхів змін екстенсивного стратегічного розвитку на інтенсивний.
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Выделены модели финансового обеспечения воспроизводства основных средств пред-
приятий машиностроения. Рассмотрены стратегические направления развития воспро-
изводства основных средств машиностроительных предприятий. Проведено разделение 
машиностроительных предприятий по модели финансового обеспечения воспроизводства 
основных средств и стратегическому балансу потенциала машиностроительных предприятий.

Ключевые слова: основные средства, модель финансового обеспечения воспроизвод-
ства основных средств, стратегический баланс потенциала машиностроительных пред-
приятий.

Models of financial provision of recovery in fixed assets of machine-building enterprises are 
allocated. The strategic directions of development of reproduction of machine-building enterprises 
fixed assets are considered. The division of machine-building enterprises was carried out according 
the model of financial provision of recovery in fixed assets and the strategic balance of potential of 
machine-building enterprises.

Key words: fixed assets, model of financial provision of recovery in fixed assets, strategic 
balance of potential of machine-building enterprises.
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